

【作文 365】让奉献之花开在生命枝头

信阳商城高中语文教师 郑晶晶老师

【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

黄文秀是广西壮族自治区百色市田阳区人，生前任百色市委宣传部副科长、派驻百色市乐业县新化镇百坭村第一书记。2018年3月，黄文秀来到百坭村担任驻村第一书记，当时百坭村的贫困发生率为22.88%。为了让百坭村早日脱贫，黄文秀舍小家为大家，兢兢业业，埋头苦干。2018年，百坭村有88户顺利脱贫，贫困发生率降至2.71%。2019年6月16日，黄文秀回家陪护身患重病的父亲，因惦记百坭村的防汛抗洪工作，深夜冒着暴雨返回百坭村，途中遭遇山洪，不幸牺牲，年仅30岁。2019年7月1日，中宣部追授黄文秀“时代楷模”称号。

以上材料引起你哪些联想和思考？请你写一篇演讲稿，参加学校的“与榜样同行”主题演讲会。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。

命题说明：本题来自山西省运城市2019-2020学年度第二学期高二期末测试。

查看更多作文解析
请扫码关注
“新课标大语文”
微信公众号



【命题方向】

学会学习：乐学善学、勤于反思
责任担当：社会责任、国家认同
实践创新：劳动意识、问题解决



【审题】

限制性：

1. **真实情境的限制。**题目设置的真实情境为2019年“时代楷模”黄文秀的事迹材料。材料包括黄文秀的生平、政绩等，既有叙述性文字，也有评价性文字。考生需要注意后者所列举的精神、品质，如“舍小家为大家”“兢兢业业”“埋头苦干”等，这些应作为写作的关键词。考生的思考必须由材料引发，与之相关，不能漫无边际。

2. **典型任务的限制。**引导语部分“以上材料引起你哪些联想和思考”提示考生联想要由此及彼、由浅入深，体现出思维的深刻性。文体限定为演讲稿，要求格式规范并体现演讲稿的文体特征；“学校”限定了演讲对象为学生，演讲者身份为学生；“与榜样同行”限定了演讲主题。

3. **价值判断的限制。**材料中黄文秀身为广西人，毕业回乡任职，带领家乡人脱贫致富，体现了“不忘初心、牢记使命”“勇于担当”的责任意识、家国情怀，“舍小家为大家、兢兢业业、埋头苦干”的奋斗精神、奉献精神等。材料旨在引导考生树立正确的人生观、

价值观，鼓励青年学子学习榜样的优秀品质，与榜样同行，提升个人品德修养。

开放性：

1. **写作角度是开放的。**考生将黄文秀的事迹作为引发联系思考的基础，可以围绕某个关键词深入阐发，也可以联结几个关键词成文，涵盖在“与榜样同行”的总体立意之下即可，写作角度多样，不拘一格。

2. **联想和思考是开放的。**考生可以由此及彼，展开横向联想，歌颂同时代奉献在各岗位各领域的榜样、楷模，如历年感动中国人物、抗疫英雄、抗洪英雄等；或者从反面进行对比批判，于破立之间明确观点。联想方式因人而异，较为开放。

3. **文体自由。**考生可以侧重理性思考，写成议论文；也可将抒情、记叙、描写相结合，模仿《谁是最可爱的人》的方式行文。

【解题】

这是一道叙述类任务驱动型材料作文，材料为2019年被中宣部追授“时代楷模”称号的黄文秀的事迹。主要引导考生思考个人成长与国家发展之间的关系，体现了培养什么样的人这个大的教育方针。材料歌颂了黄文秀身为党员，响应国家号召，带领家乡人脱贫致富，并在抗洪期间因公牺牲的事迹，体现了她“不忘初心”“舍小家为大家”“实干”“奋斗”“奉献”等精神品质和价值追求。所以，考生不能仅仅停留在脱贫攻坚的政策上进行议论，引导语部分提示主题为“与榜样同行”，暗示内容要包括以谁为榜样，榜样的精神，同行的意愿、决心等，表达出榜样的温暖、鼓舞、激励等作用。取材范围虽然宽泛，但应尽量结合当下人物，以便更加体现文章的现实性。写作时，要注意演讲稿的文体格式，称呼、问候语、主体、结束语等都要具备。并要注意演讲内容的艺术感染力、鼓动性，考生写作时要有交流意识、对象意识、现场感，如此才能写出佳作。

【参考立意】

切题立意：

1. 以责任涂抹青春的底色。
 2. 山登绝顶，奋斗为梯。
 3. 让奉献之花开在生命枝头。
 4. 功成不必在我，功成必定有我。
 5. 振国兴家，舍我其谁。
 6. 以小我成就大我。
- ……

偏题立意：

1. 脱贫，最后一战。（应关注材料关键词）
 2. “做官”的智慧。（断章取义，没有看到材料本质）
- ……

【下水文】

做“战地黄花” 洒漫山芬芳 ——“与榜样同行” 演讲会上的发言 信阳商城高中 郑晶晶老师

亲爱的同学们：

大家好，我演讲的题目是“做‘战地黄花’，洒漫山芬芳”。

“有些人从山里走了，就不再回来，你从城里回来，却再没有离开。来的时候惴惴，怕自己不够勇敢，走的时候匆匆，留下最美的韶华。百色的大山，你是最美的朝霞，脱贫的战场，你是醒目的黄花。”

这是感动中国2019年度人物组委会给黄文秀的颁奖词。简短的文字，厚重的一生。你是否能想象当初那个刚从学校毕业的少女，放下大城市的辉煌，回到穷僻家乡的决绝；你是否能看到她留下的一行行日记中扛起重任时的不安，却仍奔走在山路间的勇敢。就像绚烂的朝霞虽然逝去，黎明的曙光依然会到来；急流卷走了这朵醒目的黄花，却卷不走那漫山倔强的芬芳！

不似春光，胜似春光，战地黄花分外香！

在脱贫攻坚的战场，在振兴家乡的道路上，在共圆中国梦的队伍中，有如黄文秀一样美丽的“黄花”！湖北咸宁最年轻的村支书和村主任程桔，24岁，才脱稚气，便总揽大局。从漫山遍野找羊到带着项目规划去市里找资金，从创建扶贫车间到美丽乡村规划……事无巨细，奔走繁忙。百姓的事，就是自己的事；家乡的事，就是党员的事。生为祖国的一员，长为红旗的一角，便要做时代前进的歌者，祖国建设的弄潮儿！黄文秀，为家乡奉献的时候，是不是也这样想？

正是这样的人，给我们画出榜样的模样，让我们感受到无穷的力量。

这力量能温暖人，让我们敢于舍弃繁华，选择寂寞。因为大山阻隔不了家乡人期盼幸福的目光；这力量能鼓舞人，让我们甘愿埋头苦干，不计得失。因为幸福会萌芽在汗水浇灌的路上；这力量能启迪人，让我们能够舍弃小我，融入大我。因为你我他今天的奋斗都是“中国梦”绽放的花朵！

一花独放不是春，百花开放春满园。

在疫情肆虐的战场，在洪水咆哮的路上，在祖国需要的每一片土地上，有太多这样美

丽的“黄花”！他是六十载深藏功与名，95岁仍默默付出的“战斗英雄”张富清；是守岛卫国32年，在平凡岗位书写人生华章的王继才；是教书育人敢为人先，心有大我、至诚报国的黄大年。他们是时代的先锋、国家的脊梁，饱含一颗爱国、奋斗、奉献的心，也化为共和国天空上最闪耀的星。

习近平总书记曾寄语广大青年：“到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方去，做成一番事业、做好一番事业。”你看，我们的榜样做到了。前行的路上，他们早已经成为无私的燃灯者，照亮你我的迷途；奋斗的路上，他们早已经化作醒目的黄花，飘散漫山的芬芳。

诗人汪国真说：“走在崎岖不平的路上，年轻的眼眸里装着梦更装着思想，不论是孤单地走着还是结伴同行，让每一个脚印都坚实而有力量！”很庆幸，我们的路上，有无数的榜样可以结伴同行，我们的步伐才能更加坚定！

出发吧，少年！做“战地黄花”，洒漫山芬芳！

我的演讲完毕，谢谢大家！